

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
Рязанского государственного университета
имени С.А. Есенина,
кандидат физико-математических наук,
доцент _____ М.Н. Махмудов
«22» марта 2016 г.



Отзыв

ведущей организации РГУ имени С.А. Есенина на диссертацию Ланцева Сергея Николаевича «Политические дискуссии в Великобритании об англо-русских отношениях в 1914-1920 годах», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история».

Актуальность темы исследования, избранной С.Н. Ланцевым, не вызывает сомнений. В наши дни российско-британские отношения переживают не лучшие времена. Опыт союзничества в годы Первой мировой войны, соединенный с ещё более ценным сотрудничеством во Второй мировой войне, может быть весьма полезен в современной обстановке. В новой форме он способен найти применение в борьбе с международным терроризмом, особенно в связи с событиями на Ближнем Востоке.

Диссертационное исследование характеризуется наличием большой документальной базы. Впечатляет разнообразие источников. Автором широко задействованы официальные документы, во многом почерпнутые в Архиве внешней политики Российской империи. При этом особое любопытство вызывают секретные материалы: отчёты британских дипломатов о состоянии дел в России, в её правящих кругах.

Протоколы дебатов в обеих палатах британского парламента позволяют, с одной стороны, проследить процесс формирования внешней политики

английского правительства, а, с другой, - даёт возможность разобраться и в позициях партий, и в устремлениях отдельных группировок внутри них. В АВПРИ находятся материалы, свидетельствующие о настроениях общественных организаций.

Документы личного характера проливают свет на взгляды и действия британских политиков, дипломатов и военных на быстро меняющуюся ситуацию в России, которая требовала существенной корректировки подходов к англо-русским связям. Из источников подобного характера необходимо выделить шеститомные мемуары Д. Ллойд Джорджа, воспоминания посла Дж. Бьюкенена и министра иностранных дел Э. Грея, а также документы, исходившие от Р. Б. Локкарта, военного атташе С. Хора и других важных фигур в дипломатической игре.

Нельзя не отметить использование соискателем разнообразной британской прессы, отражавшей настроения тех или иных групп широкого общественно-политического спектра. Здесь консервативные и либеральные газеты, лейбористские и внепартийные издания.

Сильной стороной диссертационного труда является подробный анализ британских и отечественных работ. Автор обратился к широкому спектру английской научной литературы, проследив её эволюцию на протяжении почти века исследований. Охарактеризованы концепции различных направлений британской историографии: либерального, лейбористского, критического. С наименьшей тщательностью изучена российская историография проблемы. Диссертант выделил несколько этапов в развитии представлений отечественных историков об англо-русских связях в 1914-1920 гг. Он уважительно отнёсся к своим предшественникам, подчеркнув, что они внесли много нового в разработку рассматриваемой проблемы. Вместе с тем, С.Н. Ланцев показал, что отсутствуют исследования, характеризующие часто менявшиеся позиции всех британских политических и общественных сил в это

необычайно сложное время. Восполнить данный пробел и попытался молодой исследователь.

Очень интересна первая глава диссертации, в которой соискатель пишет о вступлении Англии в войну и сотрудничестве с Россией в 1914-1916 гг. Он убедительно показывает, что отношения двух стран накануне войны вовсе не были идеальными. За войну против Германии поначалу ратовали лишь консерваторы и либералы-империалисты. Большая часть либералов смотрела на Россию как на нецивилизованную страну, а царский режим вызывал отвращение у лейбористов.

Дальнейшее промедление британских правящих кругов с вступлением в войну могло оставить Англию в изоляции. Как показал С.Н. Ланцев, надежды на мощь русской армии и стремление использовать её как таран против немцев подталкивали либерал-радикалов и многих лейбористов к союзническим действиям с Россией. Желание получить военную поддержку последней заставляло британские политические силы от консерваторов до лейбористов пойти на секретное соглашение с нашей страной о передаче ей в будущем Константинополя, половины владений Турции в Европе и контроля над Босфором и Дарданеллами.

Среди проблем, рассмотренных в диссертационной работе, наиболее успешно, на наш взгляд, решена та, что касается судеб царской семьи в контексте англо-русских отношений в 1917 г. Автор задаётся вопросом об ответственности сторон за гибель монарха и его близких. Он отмечает, что лишь в первую декаду марта британская власть соглашалась принять русского императора, но затем её поведение принципиально изменилось. Касаясь различных факторов, помешавших переезду Романовых в Англию и их спасению, С.Н. Ланцев убедительно доказывает, что позиция британцев вызывалась, в первую очередь, стремлением удержать Россию в войне, а это было бы поставлено под вопрос в случае предоставления царю убежища.

Особую ответственность исследователь возлагает на короля Георга V, бросившего своих родственников в столь драматической ситуации.

Основательная и интересная работа С.Н. Ланцева не лишена всё же определенных недостатков. В четвертом параграфе второй главы, сообщающем немало любопытного и нового об экономических связях между Англией и Россией в 1917 г., о поставках вооружения нашей стране и о предоставлении ей займов, речь идет о позиции министров от разных политических сил: лейбориста Гендерсона, консерватора Бальфура, либерала Ллойд Джорджа. Убедительно показано, что их взгляды на помощь России весьма схожи. Но были ли одинаковыми воззрения всех трех партий и особенно группировок внутри них по этой проблеме? Об этом автор ясно не говорит.

Другое замечание касается поведения британских общественных организаций в связи с англо-русскими отношениями в период с 1914 по 1920 гг. Если о политиках, партиях, дипломатах написано много и подробно, то вышеуказанный сюжет затрагивается эпизодически. Следует отметить и некоторые стилистические шероховатости, встречающиеся в работе.

Данные замечания не умаляют достоинств диссертации, выполненной на весьма высоком уровне. Соискатель представил завершённую самостоятельную научную работу. В ней немало новизны, вызванной, как обращением к архивным фондам, так и своеобразной, но вполне убедительной интерпретацией ряда поставленных в диссертации проблем.

Материалы и выводы этого исследования могут быть использованы для подготовки общих и специальных курсов по истории. Они важны и для дальнейшей научной разработки партийно-политической истории Великобритании и истории Первой мировой войны.

По проблематике диссертации автором опубликовано шесть статей, в том числе три из перечня, рекомендованного ВАК. Публикации и автореферат соответствуют теме диссертации и отражают ее основные идеи и выводы.

Диссертация С.Н. Ланцева «Политические дискуссии в Великобритании

об англо-русских отношениях в 1914-1920 годах» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий» Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель, Ланцев Сергей Николаевич, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история (новая и новейшая история)».

Отзыв составлен к.и.н., доцентом кафедры всеобщей истории и международных отношений РГУ имени С.А. Есенина Аболмасовым В.В.

Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры всеобщей истории и международных отношений РГУ имени С.А. Есенина 22 марта 2016 г., протокол № 8.

Заведующий кафедрой
всеобщей истории и
международных отношений
доктор исторических наук, профессор

Ю.И. Лосев

Доцент кафедры
всеобщей истории и
международных отношений,
кандидат исторических наук

В.В. Аболмасов



Лосев Юрий Иванович

доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений Рязанского государственного университета им. С.А. Есенина.

Почтовый адрес: 390000 г. Рязань, ул. Свободы, д. 46.

Телефон: +7(4912)28-05-10

E-mail: a.romanika@rsu.edu.ru

Аболмасов Вадим Владимирович

кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории и международных отношений Рязанского государственного университета им. С.А. Есенина.

Почтовый адрес: 390000 г. Рязань, ул. Свободы, д. 46.

Телефон: +7(4912)28-05-10

E-mail: a.romanika@rsu.edu.ru

Сведения о ведущей организации

федеральное государственное бюджетное общеобразовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»

Россия 390000, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46.

Телефон: +7(4912) 28-14-35

E-mail: info@rsu.edu.ru

Сайт: <http://www.rsu.edu.ru/>